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MOZIONE APPROVATA  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 9 GENNAIO 2023 

 

OGGETTO: Mozione n. 156/2023 – Anziani e sicurezza stradale. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Appreso che il Consiglio Europeo per la Sicurezza dei Trasporti sta lavorando affinché i singoli 

Stati membri adottino politiche di sicurezza stradale per rispondere alle esigenze di una 

popolazione che invecchia, ma che non vuole essere discriminata rispetto alla possibilità di 

continuare a guidare. Il principale obiettivo che si ricava dal rapporto del Consiglio Europeo 

per la Sicurezza dei Trasporti (ETSC) è quello di ridurre il numero dei morti e dei feriti sulle 

strade europee, considerando che solo nel 2022 sulle strade italiane hanno perso la vita   960 

anziani over 65 e altri 28mila sono rimasti feriti nel corso di 165mila incidenti stradali 

complessivi. Un trend di crescita del 9% rispetto agli anni precedenti; 

  

Considerato che l’impiego sempre più massiccio dei veicoli privati in ambito urbano continua a 

favorire la crescita di questa percentuale, facendo registrare un aumento complessivo dei 

sinistri con conseguenze letali cagionati da imperizia e imprudenza dei guidatori in associazione 

a cause endogene; 

  

Verificato che nel nostro Paese, uno dei più longevi in ambito europeo, emerge che gli over 65 

rappresentano quasi un quarto della popolazione totale.  E’ assodato che la longevità dell’uomo 

e le aspettative di vita si allungano sempre di più e pertanto risulta facile prevedere che nel 

prossimo futuro avremo molti automobilisti definibili “anziani” in giro per le nostre città con 

tutti i limiti fisici e i condizionamenti psicologici che l’avanzamento dell’età porta con sé. Per 

tale ragione occorre quindi garantire agli anziani una mobilità attiva e sicura per loro stessi e per 

gli altri cittadini; 

 

Preso atto che la conclusione del percorso legislativo in discussione porterà il Nuovo Codice 

della Strada (CDS) a diventare legge entro i prossimi mesi e riguarderà 

principalmente l’adozione di misure più severe con precisi richiami verso quei comportamenti 

definibili pericolosi e prodromici a cagionare conseguenze dannose verso persone e 

cose, fornendo ulteriori indicazioni per l’adozione di nuove regole da inserire nella valutazione 

dello stato psico-fisico dei guidatori anziani; 

   

Osservato che l’attuale impianto normativo prevede il rinnovo continuo della patente, senza un 

vero limite di età. Ad oggi è prevista una visita medica triennale o biennale al compimento dei 

70 e 80 anni presso un presidio medico nei gabinetti delle ASL, o presso autoscuole/agenzie di 

pratiche auto in cui il documento sanitario rilasciato è sufficiente a riacquisire e certificare 

l’idoneità psico-fisica alla guida. Nell’intenzione del legislatore vi è quella di inserire nel nuovo 

CDS nuovi e significativi test di valutazione in parallelo a quelli già previsti; 
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IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

In attesa del recepimento delle specifiche indicazioni contenute nel nuovo CDS, a valutare, 

anche nella nostra città, l’avviamento di un progetto con ACI, che preveda la promozione di 

corsi di sicurezza gratuiti per automobilisti non più giovani (over 70), come già avviene in  altre 

regioni  e città d’Italia.   

 

 

Proponente: Pilloni (Vince Genova). 

 

Al momento della votazione sono presenti, oltre al Sindaco Bucci, i Consiglieri: Aime', Alfonso, 

Ariotti, Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, 

Cassibba, Cavalleri, Ceraudo, Costa, Crucioli, D'Angelo, De Benedictis, Dello Strologo, 

Falcone, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Gozzi, Lodi, Lo Grasso, Manara, Notarnicola, Pandolfo, 

Pasi, Patrone, Pellerano, Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 37. 

 

Esito votazione: approvata con 33 voti favorevoli: Sindaco Bucci, Aime', Alfonso, Ariotti, 

Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Rita, Cassibba, Cavalleri, Costa, 

D'Angelo, De Benedictis, Dello Strologo, Falcone, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Gozzi, Lo 

Grasso, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Patrone, Pellerano, Pilloni, Russo, Vacalebre, 

Veroli, Villa, Viscogliosi. 

 

Contrari 1: Crucioli. 

 

Astenuti: 1: Ceraudo. 

 

Presenti non votanti 2: Bruzzone Filippo, Lodi. 

 

 

 


